

# 对编辑职业倦怠相关文献的梳理及思考

霍振响 屈李纯<sup>†</sup>

西北农林科技大学学报(自然科学版)编辑部,712100,陕西杨凌

**摘要** 以中国知网学术期刊全文数据库中 77 篇“编辑职业倦怠”相关文献为研究对象,对其进行定量和定性梳理后发现:定量研究文献较少,发表在高影响力期刊的文献少;经验描述类文献同质化严重,且个别文献存在学术不端问题。在对比几篇定量研究文献调查样本、调查问卷等指标基础上,分析了目前该专题定量研究中可能存在的问题及改进措施。对于之后的研究方向,提出可以尝试将质的研究与量的研究相结合,加强女性编辑及出版体制改革和数字化出版趋势下的职业倦怠研究。

**关键词** 编辑;职业倦怠;质的研究;定量研究

**A review of literatures about editor's job burnout and some thinking//** HUO Zhenxiang, QU Lichun

**Abstract** Taking the 77 literatures relevant to “editor’s occupational burnout” in CNKI, with academic journals, full-text databases as the research object, we make a quantitative and qualitative analysis of these literatures, and find that quantitative researches are much few, especially for those published in high impact factor journals; literatures that described experience are highly homogeneous, and a few are found to have academic misconduct. Based on a comparison of the survey samples and questionnaire indicators of several quantitative research literatures, we find the quantitative studies of this topic may have problems and thus propose some improvement measures. For the future research direction, we can try to combine the qualitative and quantitative research, and strengthen the female editors’ occupation burnout under that background of publishing system reform and the trend of digital publishing.

**Keywords** editor; job burnout; qualitative research; quantitative research

**Authors' address** Editorial Department of Journal of Northwest A&F University (Natural Science Edition), 712100, Yangling, Shaanxi, China

**DOI:** 10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.03.008

自 1974 年美国临床心理学家 Berger 提出职业倦怠概念,以及 1980 年第 1 届国际“职业倦怠”研讨会召开以来,关于职业倦怠的研究逐渐深入到每个领域,并取得了诸多成果<sup>[1]</sup>。2004 年,中国人力资源网联合多家知名媒体开展了“2004 年工作倦怠指数调查”活动,参与者近 4 000 人;调查结果显示:当时我国参与调查的在职人士有 70% 存在或轻或重的职业倦怠问题,其中编辑/记者人群的倦怠比例为 38.30%<sup>[2]</sup>。

在中国知网学术期刊全文数据库中,以篇名中含“职业倦怠”的文献作为搜索目标,共检索到 5 186 篇文献(从 1990 年起),其讨论对象多集中在教师和医护人群上;在此基础上检索篇名中同时含“编辑”和“职业倦怠”的文献,结果仅有 77 篇(数据截至 2017-07-03),仅占同类文献数的 1.37%。相比其他行业,我国关于编辑职业倦怠的研究起步较晚<sup>[3]</sup>,明确以编辑职业倦怠为研究主题的,是 2004 年于涌等<sup>[4]</sup>发表的《科技期刊编辑人员职业倦怠及其影响因素》一文;之后有关此主题的文献数量缓慢增加,在中国知网数据库中,除 2013 年达到 10 篇外,其他各年份均少于 10 篇。

笔者在认真阅读检索到的 77 篇编辑职业倦怠文献基础上,对其进行定量和定性梳理,总结现有研究文献的分布规律和存在问题,探讨编辑职业倦怠研究的可能方向和方法,以与诸位同人探讨。

## 1 对编辑职业倦怠研究文献的定量梳理

从研究对象、研究方法、研究视角和研究性质等角度对 77 篇文献进行梳理,结果见表 1。可以看出:

1) 从研究对象而言,77 篇文献中有 34 篇文献(占比 44.16%)是针对各级高校期刊编辑,这些文献的作者也多为各高校编辑(相比而言,则未见专门讨论图书类编辑职业倦怠的文献)。究其原因可能是,首先撰文者对期刊编辑的工作环境更为熟悉,其次高校整体科研氛围较浓,因此带动了编辑们进行相关的科研活动。从具体内容而言,这些文献更多地是围绕高校编辑进行一般性讨论,偶见个别文献对地方院校和高职院校编辑进行专题描述,或针对性阐述女性编辑和青年编辑的职业倦怠情况。

2) 从研究方法而言,77 篇文献中仅有 6 篇采用了定量研究的方法,仅占 7.79%。这是因为,相比于定性研究经查阅文献即可成文,定量研究需要更多的人力、物力和财力,一般需要有项目支持才得以进行(这 6 篇文献也都是有基金或项目支持的);在有资金支持的前提下,是否掌握发放问卷的技巧、如何提高问卷的有效回收率以及从问卷中提取有用的数据,对研究者也都有一定的要求。社科类尤其是编辑出版类基金项目较少,掌握相关研究知识的研究者也不多,可能是采用定量研究方法文献较少的主要原因。

<sup>†</sup>通信作者

3)从研究视角而言,77篇文献多是直接针对编辑职业倦怠进行讨论。但随着交叉学科研究成果的逐渐增多,一些研究者借鉴多学科交叉融合的研究思路,引入人力资本管理、社会学、心理学等学科基本框架知识,借助“他山之石”分析编辑职业倦怠的成因及对策。

4)从研究性质而言,77篇文献中有5篇文献是对之前的研究成果进行综合概述,属于综述类文献。这几篇文献提出了之前研究可能存在的问题,以及以后可能的研究方法和方向,对于整体把握编辑职业倦怠研究现状具有提纲挈领的作用,但其中有些提法值得商榷。如邓艳<sup>[5]</sup>认为,应增加定量与实证研究。此处将定量研究和实证研究视为2种方法是不妥的,因为实证研究包括定量研究,或者说定量研究的范式就是“实证”。

5)从发表期刊而言,77篇文献超过60%的文献发表在各级高校学报上,且多是高职高专类学报;发表在影响力较大的编辑出版类期刊(涉及7家)上的仅有13篇,其中影响因子最高的《编辑学报》仅刊发了2篇相关文章,而且都是定量研究文献,影响因子居次的《编辑之友》则只刊发过1篇。

表1 对77篇编辑职业倦怠相关文献的定量梳理

指标	类别	篇数	比例/%
研究对象	各级高校期刊编辑	34	44.16
	未特指的编辑	43	55.84
研究方法	定性研究	71	92.21
	定量研究	6	7.79
研究视角	单一专题分析	69	89.61
	结合心理学分析	6	7.79
	结合生态学分析	2	1.30
研究性质	结合社会学、管理学分析	2	1.30
	文献综述	5	6.49
	经验总结	72	93.51
发表期刊	各级高校学报	48	62.34
	编辑出版类相关	13	16.88
	其他期刊	16	20.78

## 2 对编辑职业倦怠研究文献的定性梳理

**2.1 同质化严重** 详细阅读这些文献会发现,除了少量的几篇定量研究文献是针对检测指标进行总结和分析外,大多数文献停留在经验总结层面上,多就编辑职业倦怠的成因和应对策略2方面展开,诸多文献呈现同质化,其结论总体可概括为表2。这种同质化,可能是此类文章很难被编辑出版类期刊刊发的主要原因,这也侧面反映了编辑出版类期刊对于研究创新性、观点新颖性的高标准和严要求。

**2.2 个别文献存在学术不端** 在阅读这77篇文献的过程中发现,个别文献存在学术不端行为。如有2篇文献举例居然雷同,其中一篇文献举例的主人公

是小郭,另一篇也是,而且故事版本也一模一样,难免有学术不端之嫌;相比这种明显的学术不端行为,还有文献存在段落间穿插抄袭其他文献的现象。作为出版“把关人”的期刊编辑,他们“知法”“执法”,却还“犯法”,与那些对学术不端行为界定标准不甚清晰的科研人员相比,他们的学术不端行为恐怕就是“明知不可为而为之”。究其原因笔者推测,可能是编辑系列的职称评价体系不够合理所致,因为很多高校的编辑评职称时与对教师的要求相似,注重发表文章数量,而很少考虑出版期刊数量和质量及期刊获奖等指标<sup>[6]</sup>;编辑日常出版事务缠身,并无太多时间能够专心做编辑学研究,在评职称要求的“逼迫”下,编辑们选择了“铤而走险”。在阅读其他专题文献时,编辑同人发表文章中的一些学术不端行为也有发现;如何突破这种困境,笔者认为,不仅需要收稿者加强检测,也需要投稿者提高认识,更需要职称评定体制的改革。

表2 对77篇文献关于职业倦怠成因和对策描述的定性梳理

因子	成因	对策
职业因素	周期性、程序性、创造性	合理安排和调整工作节奏,缓解疲惫
社会因素	编辑职业的社会认可度低	提高对编辑的认可度
组织因素	待遇较低、回报滞后	营造良好的工作氛围和环境、提高待遇
个人因素	追求完美、抗压能力差、自我评价低	提高抗压能力、职业合理定位、做好职业规划

**2.3 定量研究结论差异较大** 仅有的6篇定量研究文献,其研究结论差异较大。如:陈蕊等<sup>[7]</sup>的研究显示女性编辑职业倦怠情况与男性差异不明显,但赵正等<sup>[8]</sup>和姚仁斌等<sup>[9]</sup>的研究却显示女性编辑职业倦怠情况显著高于男性;陈蕊等<sup>[7]</sup>发现41~50岁编辑职业倦怠比例均较其他年龄段低,但赵正等<sup>[8]</sup>发现41~45岁编辑职业倦怠比例在所有年龄段中最高;于涌等<sup>[4]</sup>指出“从总体上看,科技期刊编辑人员的职业倦怠情况并不严重”,但李媛媛等<sup>[10]</sup>指出70%以上的编辑出现职业倦怠,赵正等<sup>[8]</sup>研究中的编辑职业倦怠情况也较于涌等<sup>[4]</sup>的研究数据高。邓艳<sup>[5]</sup>分析认为,这些定量研究结论之所以分歧较大,与研究样本、角度、方法存在较大差异有关。但笔者认为,由于这些定量研究文献的数据和结论都源于最初的调查问卷,因此调查年份(不同的时代背景对人的工作状态会有一定的影响)、调查对象(包括其所在地区,因为各区域政策可能存在一定差异,这种差异会在一定程度上影响区域内工作人员的工作情绪)、调查问卷来源和样本量等才是影响最终结论的根本,也是其研究结论出现差异的根源,6篇编辑职业倦怠定量研究文献上述相关指标比对见表3。

表3 6篇编辑职业倦怠定量研究文献的调查对象、问卷来源和样本量对比

文献作者	调查年份	调查对象	调查样本特点	调查问卷
于涌等 <sup>[4]</sup>	2004	哈尔滨4所高校科技期刊编辑	54份有效问卷(男20,女34)	Malsach 倦怠量表通用版;职业压力指标问卷
陈蕊等 <sup>[7]</sup>	2011	河北省20家编辑部编辑	65份有效问卷(男20,女45)	以Malsach等的量表为基础编制的倦怠量表
沈园园等 <sup>[11]</sup>	2013	上海13所高校的学报编辑	72份有效问卷(男28,女44)	调查基本情况的一般问卷;以Malsach倦怠量表为蓝本;匹兹堡睡眠质量指数问卷
姚仁斌等 <sup>[9]</sup>	2015	安徽省50所高校学报编辑	92份有效问卷(男53,女39)	李超平等的职业倦怠量表;肖水源的社会支持评定量表;SCL-90心理健康状况量表
李媛媛等 <sup>[10]</sup>	2015	中华预防医学会系列杂志和河北省部分医学期刊编辑	435份有效问卷	知觉压力量表;冯莺等的职业倦怠量表;总体幸福感量表
赵正等 <sup>[8]</sup>	2015	参加培训的出版期刊编辑及陕西省4个编辑部编辑	252人(245份有效问卷,男66,女186)	李超平等的职业倦怠量表;白玉苓的组织支持感知量表

### 3 对编辑职业倦怠定量研究文献的思考

**3.1 存在问题** 从表3可以看出:1)除李媛媛等<sup>[10]</sup>和赵正等<sup>[8]</sup>的调查样本量超过了100人外,其他都少于100人,样本量不大;2)基于不同理论创建的量表,能否根据量表调查所得数据分析检测指标间的相关性,值得深入分析;3)调查量表无论是直接沿用国外还是经过改编,基本都是以国外(多数是美国)的相应量表为基础和蓝本的,这是因为美国的心理学学科创建比中国早,研究更为深入、成熟,但适用于美国人的量表是否适应中国人<sup>[12]</sup>,也值得研究;4)编辑职业倦怠这种心理性指向非常强的指标,能否量化,以及能否根据小样本量的数据得出普遍性的结论,是最值得推敲和思考的。

**3.2 适用性分析** 通过阅读文献发现,6篇针对编辑职业倦怠的定量研究文章多刊发在影响力较大的学术期刊上,反映出很多学术期刊比较青睐定量研究论文,这也是其他领域研究文献的一个突出现象。诚然,相比于定性研究,定量研究跳出了主观“思辨”的思维,强调用数据说话,将复杂的问题简单化,用直观的数据来阐述观点,因此在各研究领域得到了广泛应用<sup>[13]</sup>。但定量研究作用有被夸大的趋势,对于这种现状,朱佩娴<sup>[14]</sup>曾在《人民日报》上撰文提出:定量研究要三思,一思是否有必要进行定量研究?二思是否具备条件和能力进行定量研究?三思如何进行科学的定量研究?简而言之,定量研究并非适用于所有的社会科学研究领域。

就编辑职业倦怠研究而言,因为编辑职业倦怠由情绪耗竭、去人格化和成就感降低三维度组成,其中情绪耗竭反映了个体的一种内在状态,去人格化是情绪状态反映在对外界人或事的一种态度,成就感降低则是情绪状态反映在内部的对自我的一种认识,但无论哪种维度,最终指向的都是编辑个体的心理指标。这些指标不像自然科学试验中如小麦千粒质量等可以根据小样本推及大样本,因为人是有主观能动性的,每个人的思维方式是其主观能动性的主要表现,因此心理

指向性指标理论上而言是很难量化的。如李媛媛等研究中所用的知觉压力量表,用“总是感到,经常感到,偶尔感到,很少感到和从未感到”<sup>[10]498</sup>测试编辑的压力知觉,其中的“经常和总是”与“很少和偶尔”2组词语如何在量上进行区分,怕是调查者也没有严格标准,被调查者就只能凭感觉填写了。

**3.3 调查问卷的改进措施** 笔者认为,编辑职业倦怠定量研究中,调查问卷设计还有较大的改进空间:1)结合国外相关专题的调查问卷,设计能够体现编辑工作实际的调查问卷<sup>[12]</sup>,并尽量做到让测试指标更具体;如知觉压力量表中,可以用“每天都能感到、一周几次(根据查阅文献或通过访谈获取基本数据)感到压力等”来作为选择项。2)扩大调查样本量和地域范围,以更为准确地反映调查指标。因为样本量大小会导致一些异常数据不便剔除,且由小样本量数据得到的结论不具普适性,相关结论能否扩大其范围须慎重;而调查范围太小时,所得数据难免会受区域性政策微环境的影响,导致结论也有一定的局限性。3)样本的合理比对。如涉及性别指标的研究,笔者认为参与调查的男女性样本量相当时,其可比性会更强。如赵正等<sup>[8]</sup>研究发现女性编辑职业倦怠情况显著高于男性,但由于调查中女性和男性样本量悬殊,这个显著差异是由样本量不同造成还是因为性别间职业倦怠确实不同,就值得反思。

### 4 展望

**4.1 尝试质的研究与量的研究相结合** 在国内,质的研究由北京大学陈向明教授于1996年首次提出,经过20余年的发展,质的研究的理论体系越来越完整,在社会科学研究中也得到广泛应用<sup>[15]</sup>。与传统的定性研究相比,质的研究最大的不同在于:研究者必须与被调查者进行真实接触,并通过访谈获取一手资料;而不仅仅是定性研究的头脑思辨或者根据自己的“前理解”对研究问题和对象进行总结概括<sup>[16]</sup>。与定量研究相比,质的研究最大的不同在于研究结论的“悬置”

性;因为定量研究很多结论是提前预设的,研究目的就是用数据来验证研究者的这些假设,属于“实证主义”路线,是将复杂问题简单化,即趋“薄”的一种研究活动;而质的研究中研究者将自己的预设“悬置”起来,研究设计可随研究进程推进而改变,研究结果是研究者对社会规则和意义的解释,属于“解释主义”路线,是将简单问题复杂化,即趋“厚”的一种研究活动<sup>[16]</sup>。

利用质的研究方法开展编辑职业倦怠研究,可以了解个体在职业倦怠出现过程中伴随的其他方面的表现,以及被研究者所认为的影响因素;通过访谈,可以将问卷中简单的问题变成由比较宽厚的社会背景、职业发展等支撑的数据。关于在开展质的研究时如何选择研究对象、进入现场、设计问题及与被研究者进行交流等,可参阅陈向明教授的论著<sup>[15]</sup>。

将质的研究与量的研究结合起来研究编辑职业倦怠,既能避免经验总结式的定性研究的局限性,也能克服定量研究为了“量”而“量”的弊端,还能避免个案访谈不具重复性的缺陷,可以提高研究的广度、深度与厚度。具体到质的研究与量的研究的结合模式,主要有探索式、推广式、深入式、交叉式、并列式和多元化几种;就2种研究结果而言,则有趋同结果、互补结果和互异结果的结合模式3种<sup>[17]</sup>。

**4.2 加强女性编辑职业倦怠研究** 从6篇定量研究样本的性别分布,结合工作场景以及外出参加培训时观察的情况可知,女性编辑在编辑队伍中不仅仅占据了“半壁江山”,而是远超半数。女性在兼顾家庭和事业中的两难、社会赋予女性角色的期待以及女性的特殊生理特点,都意味着职业女性较男性要承担更多的压力和责任,因此职业倦怠的出现概率就比较高<sup>[9]</sup>。但在检索到的77篇文献中,仅有2篇文献针对性地定性分析了女性编辑的职业倦怠成因<sup>[18-19]</sup>,以后应尝试将质的研究和量的研究相结合,在女性编辑职业倦怠方面进行更为深入的个案访谈和社会数据调查。

**4.3 加强出版改制及数字化出版环境下编辑职业倦怠的研究** 出版单位由事业性质改为企业性质,自负盈亏,以往的“铁饭碗”模式被打破;对于以后的职业出路,很多编辑处于比较被动的状态,缺乏安全感的职业环境是否会加重职业倦怠值得研究。此外,随着互联网的快速发展,数字化出版已是大势所趋,一些传统媒体巨头在这种环境下“被迫”停刊或转型,让出版界人心惶惶,在这种环境下,编辑职业倦怠情况又会呈现什么样的发展趋势也值得研究。

感谢西北农林科技大学人文社会发展学院郭占锋副教授及甘肃省国土资源规划研究院常莹华女士在论

文写作过程中给予的指导和建议。

## 5 参考文献

- [1] 林东明. 编辑“职业倦怠”的成因及对策[J]. 绍兴文理学院学报, 2005, 25(10): 106
- [2] 中国人力资源网. 2004年中国“工作倦怠指数”调查报告[EB/OL]. (2004-12-09) [2017-08-03]. <http://www.people.com.cn/GB/shenghuo/1089/3042998.html>
- [3] 李禧娜. 我国编辑人员职业倦怠研究概况[J]. 传播与版权, 2017(2): 52
- [4] 于涌, 张积宾. 科技期刊编辑人员职业倦怠及其影响因素[J]. 编辑学报, 2004, 16(6): 399
- [5] 邓艳. 编辑职业倦怠研究综述[J]. 东北农业大学学报(社会科学版), 2016, 14(2): 88
- [6] 黄林. 编辑职业倦怠的成因及对策[J]. 出版科学, 2011, 19(2): 31
- [7] 陈蕊, 宋悦. 多重视角下的编辑职业倦怠分析[J]. 河南广播电视台大学学报, 2011, 24(2): 7
- [8] 赵正, 陈小萍. 工作压力对编辑职业倦怠的影响[J]. 济南职业学院学报, 2015(6): 121
- [9] 姚仁斌, 俞荷俊, 刘畅, 等. 安徽省高校学报编辑职业倦怠、社会支持和心理健康的相关性研究[J]. 编辑学报, 2015, 27(4): 400
- [10] 李媛媛, 栾奕. 医学期刊编辑心理压力、职业倦怠与主观幸福感的关系[J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2015, 18(3): 497
- [11] 沈园园, 仇瑶琴, 袁长蓉, 等. 上海市部分高校学报编辑职业倦怠与睡眠质量的相关性[J]. 中华医学图书情报杂志, 2013, 22(4): 75
- [12] 张丽华. 定性与定量研究在教育研究过程中的整合[J]. 教育科学, 2008, 24(6): 33
- [13] 李德鹏. 定量研究的反思与重构:以语言学为例[J]. 社会科学研究, 2013(3): 205
- [14] 朱佩娴. “定量研究”需三思[EB/OL]. (2011-09-15) [2017-08-03]. <http://theory.people.com.cn/n/2013/0726/c367181-22343658.html>
- [15] 宇文彩. 陈向明近二十年“质的研究”的文献述评[J]. 石家庄职业技术学院学报, 2015, 27(1): 59
- [16] 陈向明. 从“范式”的视角看质的研究之定位[J]. 教育研究, 2008(5): 30
- [17] 孙进. 作为质的研究与量的研究相结合的“三角测量法”[J]. 南京社会科学, 2006(10): 122
- [18] 纪彩虹. 高校学术期刊女性编辑职业倦怠及干预措施[J]. 卫生职业教育, 2015, 33(19): 155
- [19] 赵晖. 女编辑的职业倦怠及其有效干预[J]. 出版参考, 2014(18): 22

(2017-08-15 收稿;2017-10-23 修回)